

以色列常驻联合国代表丹尼·达农： 他是“盾牌”，也是“靶子”

主编 王晓莹

“承认潮”中强硬表态

9月22日，第80届联合国大会高级别周首日，和平解决巴勒斯坦问题和落实“两国方案”高级别国际会议举行。当天下午，法国、安道尔、比利时、卢森堡、马耳他、摩纳哥宣布正式承认巴勒斯坦国，国际社会再掀“承认潮”。此前一天，英国、加拿大、澳大利亚、葡萄牙分别发表声明宣布承认巴勒斯坦国。

此次会议前，以色列常驻联合国代表达农接受采访并强硬表态：“几分钟后，我们将目睹一场政治秀。法国总统马克龙及其同僚即将举行所谓的会议，我们都心知肚明这完全是脱离现实的表演。”他拿巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）说事，质问“没有哈马斯的加沙未来”由谁落实：“谁真正负责清除加沙地带的哈马斯？这份责任正落在我们肩上，直到所有被扣押人员获释，直到哈马斯彻底出局。”当被问及以色列是否还承认“两国方案”，他答道：“（2023年）10月7日之后，这个议题已被彻底搁置。”

当天，达农还致信联合国安理会，以会议时间与犹太新年时间冲突为由，称以色列代表团不会参加9月23日安理会关于加沙局势的会议，并称在以色列缺席的情况下开会“令人遗憾”。这次会议是阿尔及利亚、圭亚那、巴基斯坦等国提议在联大高级别周期间召开的。达农说，以色列曾请求更改会议日期，但会议时间并未改变。

与多国代表唇枪舌剑

本届联大高级别周开始前几天，达农曾与阿尔及利亚常驻联合国代表阿马尔·本贾马“吵了一架”。9月18日，美国再次在安理会上一票否决涉加沙停火的决议草案，作为该草案共同提交国之一的阿尔及利亚代表在发言中连说11个“请原谅”表达遗憾，达农随后对本贾马“开炮”：“对阿尔及利亚而言，实质内容从来无关紧要，作秀与时机才是全部。”

面对以方5次提及阿尔及利亚，本贾马回应道：“以色列代表故意针对我们国家，阿尔及利亚作为安理会十个非常任理事国之一，提出的这份决议草案获得了全票15票中的14票（支持）。”达农则回击称，阿尔及利亚代表没有提到以色列被扣押人员，也不愿意谴责哈马斯。最后，本贾马说，他不愿被拖入与达农的争论，双方交锋这才结束。

达农与本贾马算是“老对手”了，两人在8月27日的安理会上就爆发过争执。当时本贾马手持被饿死的加沙婴儿、被以军炸死的加沙女记者等照片，控诉以军暴行。达农依旧“老调重弹”，“奉劝”本贾马“在作秀前先核事实”。去年11月，阿尔及利亚常驻联合国副代表纳西姆·加瓦维还与达农“吵

第80届联合国大会高级别周近日在纽约联合国总部举行，英法等多国正式承认巴勒斯坦国，仍在加沙地带推进军事行动的以色列日益陷入外交孤立。在以色列与国际社会的交锋中，以色列常驻联合国代表丹尼·达农备受关注。去年第二次出任以色列常驻联合国代表以来，身为“鹰派”的达农既是以色列抵挡各国代表谴责的“盾牌”，相应也成为被攻击的“靶子”。



9月11日，在纽约的联合国总部，以色列常驻联合国代表达农在安理会中东局势紧急公开会上发言。新华社/路透

了一架”，后者指责阿尔及利亚对加沙百姓“无所作为，只会单方面谴责以色列，满嘴空话”，加瓦维则反击道，达农“不配在安理会发言”，以色列“也不配作为独立国家待在联合国”。

达农与巴勒斯坦代表的交锋就更多了，他第一次担任以色列常驻联合国代表期间，多次与巴勒斯坦常驻联合国观察员里亚德·曼苏尔“交手”。2015年10月，达农首次代表以色列在安理会发表讲话时，曼苏尔曾打断他的讲话。去年8月，第二次出使联合国的达农在首秀讲话中“炮轰”曼苏尔，称其是“穿着西装的恐怖分子”，要求其谴责哈马斯，“如果你不谴责他们，你就是他们中的一员”。

今年6月30日的安理会巴以问题公开会上，达农又与巴勒斯坦常驻联合国副观察员马吉德·巴姆亚针锋相对，激辩多轮。达农直接“点名”巴姆亚，问其是否

同意“有哈马斯的存在，加沙就没有未来”，巴姆亚回答：“你们总有各种理由，哈马斯或是这是那，说我们没做什么，应该做什么。请看看我们所做的一切，然后告诉我以色列有没有做出任何与我们展现的承诺程度相当的事。”

面对美国代表，达农则是另一副面孔。9月18日美国在安理会上一票否决涉加沙决议草案后，达农在社交媒体上发文对美国表达感谢，还配了一段会后美以代表握手的视频。画面中，他走向美国常驻联合国代表团称赞摩根·奥尔塔格斯并主动伸出手，奥尔塔格斯热情回应称达农是“朋友”。

以政坛“鹰派”人物

达农在去年8月成为以色列第19任常驻联合国代表，他是以色列政坛著名“鹰派”人物，反对

巴勒斯坦建国，还曾批评以色列对哈马斯太软弱。有分析称，达农再度出任常驻联合国代表意味着以色列在国际社会上的态度将更加强硬。

现年54岁的达农出生在以色列中部城市拉马特甘，其父亲在1950年移居以色列，并参加了1967年至1970年的埃以战争。达农高中时代就参加了贝塔青年运动，该组织强调以色列的土地应该包括约旦河两岸，主张进行军事斗争。第一位利库德集团出身的以色列总理梅纳赫姆·贝京就曾是贝塔青年运动的领导人。

1989年达农应召入伍，后来以中尉军衔退役。他拥有佛罗里达国际大学国际事务学士学位和耶路撒冷希伯来大学公共政策硕士学位，退役后还被派驻美国迈阿密，这成为他步入政坛的起点。

回到以色列后，达农成为时

任以色列议会外交事务与国防委员会主席乌齐·兰道的顾问。之后，达农在利库德集团担任过党内高层，一度是现任以总理内塔尼亚胡在利库德集团内的批评者和竞争者。2008年他当选议员，曾任副议长，还是议会外交和国防委员会、财政委员会的成员。2013年达农连任议员，并出任国防部副部长，但次年就因公开批评以色列对哈马斯太软弱和巴以停火而遭时任总理内塔尼亚胡解职。

2014年12月利库德集团举行党首选举，达农是唯一提交申请、与内塔尼亚胡竞争的候选人。他当时说：“利库德集团在过去几年已经误入歧途。”达农毫无意外地败给了内塔尼亚胡，得票率仅19%。2015年利库德集团再次赢得议会选举，达农在新政府中出任科技部长。同年8月，内塔尼亚胡任命达农担任以色列常驻联合国代表。

曾创造过一个“第一”

达农第一次出使联合国任期5年。其间，他在2016年当选联大法律事务委员会主席，这是联合国成立以来以色列代表第一次被选为一个委员会的主席。

达农之所以被提名，主要缘于得到了美国和欧洲国家的支持。他的当选遭到阿拉伯国家和巴勒斯坦的强烈反对，曼苏尔表示：“他们应该选择一个负责、合适的候选人，而不是一个违反国际法的人……达农代表的是‘侵占’，他没资格主持委员会的事务。”联合国法律事务委员会负责监管国际法律事务，协调反恐行动等。

作为以色列利益的“最坚定捍卫者之一”，达农经常在媒体上为以色列发声。他在2017年的一次采访中说：“我没有改变过自己的价值观，现在我很清楚，想得到我们想要的结果，需要付出更多努力。你要考虑如何说服国际社会，（担任常驻联合国代表）给了我更大的舞台。”

达农与特朗普第一个总统任期的美国常驻联合国代表妮基·黑利关系不错。“我们拥有一位非常棒的朋友，黑利大使。她与以色列站在一起，她的做法让人耳目一新。她揭穿了敌人的虚张声势，在支持以色列方面非常务实，我们在一起工作很愉快。”两人都卸任后还有过互动，达农去年5月在社交媒体上晒出的一张照片显示，黑利在一枚炮弹上写下“干掉他们！美国爱以色列！”。当时，黑利在达农的陪同下参观了以军在北部边境的一个哨所。

第二次出任以色列常驻联合国代表之前的达农，是利库德集团在以色列议会的高层，还在外交和国防委员会、情报和特勤局小组委员会任职。2023年10月本轮巴以冲突爆发后，达农曾在同年11月发出威胁，称任何拍摄或记录了哈马斯突袭以色列的摄影记者都将被视为“袭击参与者”，并被列入以色列的“消灭名单”。